体育 特色

"要说20年前在巴西我学到了什么,其实除了经历本身我能说清楚之外,其他我真说不准,直到现在我做了青年队教练,才更深刻地感受到当时所学到的。"刘麟说。刘麟现在在武汉女足担任主教练,当年那批健力宝球员中,李铁在恒大是唯一的中方助教,李金羽带队沈阳沈北初见成效,张效瑞也顺利上位天津松江,除了这三人走到了一线队伍,更多的球员都是和刘麟一样,留在了基层。

这次这批健力宝球员的巴西回访路也渐渐到了尾声,球员们在巴西是否找到了当年的感觉,是否学到了新的事物留给自己的青训队伍,不同的人,有着不同的看法。

少时仗剑走巴西 如今青衫孩子王

昔日中国健力宝队球员 投身青少年足球的苦与乐



刘麟(武汉女足教练)

"肯定都以李铁为目标,但青训也少不了我们"

2005年,刘麟在河南建业退役,在 1998年留洋巴西后,他为武汉队踢了6年, 无奈碍于伤病缠身,刘麟最终在效力河南 建业一年后退役。

"当时武汉队的王文华、姜涛还有郑斌,都还没退。"刘麟眼中闪过一丝不舍。 刘麟是健力宝留学时期的主力进攻球员, 能够轻松胜任前锋及前腰位置,不过回国 后,一直不受重用,也难以找回在健力宝 时期的状态,加上伤病困扰,只能早早退 役。赋闲在家一段时间后,刘麟到体育局 接下了教练员的工作,不过,让他难以接 受的是,他需要带一支女足队伍。

"我当时很惊讶,而且那时我也有偏见,认为女孩子去踢什么球呢。"刘麟说, "直到后来接下这份工作后,才慢慢有了 改如"

刘麟说,刚接手时很不习惯,大多数

球员的基础能力都十分差,根本想不到 应该怎么教。不过没多久,他就发现了这 批女青队员中,不少球员对足球的理解甚 至比男足队员都要好,"她们很多人都是 全心全意喜欢足球,这让她们对足球有激 情"

两届城运会,刘麟带的队伍,都取得了不错的战绩,今年3月份,刘麟队中的年轻国脚王双被韩国女超联赛球队看中,"对我的工作来说,这首先是一个鼓励。"刘麟说,"不过王双这名球员是可遇不可求的,女足工作并不好做,下边经常只能提供十来个球员供我们挑选入队。"

"我们肯定都以李铁现在的成就为目标,不过,青训的工作也少不了我们这批人。"刘麟说。在他看来,女足仍然有崛起的空间,但是更多的,是希望外界对女足的关注和支持。



李健(东北路小学守门员教师)

"不考虑收入,就想为青少年足球出点力"



李健(左三)和隋东亮一起为前健力宝教练赠送球衣。

同样因为伤病而选择早早就退役的,还有曾经的国门李健。在巴西期间李健受了腰伤,回国后,在重庆力帆短暂效力后,宣布退役。李健的腰伤影响到了脊柱,直到现在,他还是不能够固定坐在一个地方超过20分钟。

这样的腰伤,让他婉拒了多支中超中 甲俱乐部让他出任守门员教练的邀请, "不能做动作做示范,很难做得到对俱乐 部和球员负责。"李健说。

依靠家里的支持,李健更多的时候处在养伤的状态,直到今年年初,李健才到了全国知名的足球小学大连东北路小学任守门员教师,"他们从来没安排过守门员教师这样的职位,我刚到那的时候,就只有6个学生跟我学守门,不过很快,这数字增加到了9人,其中也有对我慕名而来要学守门的。"说到这儿,李健显得十分兴奋。

"这是对我肯定的一个途径。"李健说,"不过,这半年下来,我才知道基层教练的难处,大家都在默默无闻中工作,有什么困难基本都只能自己解决。"

"最困难的,其实是收入太低。"具体有多低?李健没有直接说出,只是说了一句:"你能想多低就是那么低吧!基本就是够我每个月的开车费用而已。"

由于编制的问题,同样在东北路小学 执教,李健的收入却远远不如学校里面教 文化课的老师。"这就是不科学的地方,即 使是在国内足球最好的小学。"

不过,李健坦言,钱对他来说不是问题,如果他的身体仍然没有太大起色,他打算在东北路小学一直做教练做下去, "希望能为青少年足球出点力,不要再像过去几年一样,总是说个不停,却没有人做。"李健说。



张然(开儿童足球兴趣班)

"能不能从更小就培养中国孩子踢球?"

同样是投身青少年足球,张然的路子却和别人不同,他开设了专门的足球兴趣班,主要是针对幼儿园到小学阶段的儿童。由于张然的妻子在北京开了一家幼儿园,喜欢孩子的张然一个念头闪现:能不能从更小就培养中国孩子踢球?

在冥思苦想后,张然决定从5岁小朋友开始教起足球,"我决定办班的第一期,只有7名学生,其中还有我的女儿。"张然说,"家长都很难理解为什么会让小孩子这么小就开始踢球。"

足球是一项群体运动,有观察、有沟通,对于张然来说,这一批孩子在课程结束后,带给家长的感觉是他们沟通能力增加了,同时也因为足球训练,孩子们的观察力也提高了。在那之后,家长们才慢慢开始能够接受让孩子踢球。身份从职业队助教转变为幼儿园老师,让张然最头痛的是教学方法,如何能够把大人的东西教给孩子?

张然在结合了日本足球教育理念后,自己琢磨出了一套方式,通过适当的奖惩、鼓励、童话化,向孩子灌输胜负的概念以及对足球的兴趣。

"比如,我会准备数量不足的礼品,让孩子在比赛前能够用公平的方式决定如何分配,然后再通过比赛来决胜,看看谁能分到奖品。"张然说。

"这个年龄段的孩子学踢球,肯定要以兴趣为主,就是让他们先玩起来,

如果看到好的苗子,真想踢球的,我再往后进行推荐,比如年龄大一点的,可以推荐给隋东亮带到国安梯队里面去。"张然说。

平日里的孩子王张然也是此次回 访巴西行队伍中的开心果,球员都喜 欢开他玩笑,记者也喜欢听他讲当年 在巴西留学的故事,看他扭动着跳巴 西当地的柔术舞蹈。有球员告诉记者, 张然教幼儿园小孩踢球,他从没感到 意外过。

"我喜欢小孩子,自己办这样的教育机构,时间也可以很随意,这符合我的性格,我喜欢自由一点。"张然说。

在此行参观巴甲球队巴拉纳竞技队基地时,张然最关心的,正是巴西的俱乐部如何选苗子,巴西的青少年足球是否有专门的组织。当他得知当地青少年大多是以社区球队训练时,他露出了一丝笑容。

如今,张然的足球学校开设了5个 网点,学员180人。除了他自己负责教 学以外,他还聘用了两名退役球员来 帮助他各个网点的课程。"家长和孩子 希望上我教的课,不过我就只有一个, 只能尽量保证每批学员每周都能轮到 一次我的课。"

张然认为自己手头上的工作还谈 不上叫青训,"主要还是为了让孩子先 喜欢足球,有机会再让他们走到更专 业的舞台。"**南都供稿**